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地 理 试 题
（内容：地图、必修一）

一、单项选择题（每题2分，共80分）

读我国某区域农业系统水、气、生相互作用图，完成1～3题。
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1．图中①②③所代表的环节分别是


（    ）


A．降水增加、大陆性增强、降水减少


B．地面蒸发的水量增多、气温变幅减小、降水增加


C．气温变幅减小、蒸发增强、降水增加

D．地下水位上升、气温变幅变大、土壤表层盐分积累
2．该示意图可能表示的农业系统是：


（    ）


A．河谷农业   

B．坝子农业   



C．绿洲农业   

D．立体农业

3．该示意图体现了



（    ）


A．地理环境的地域分异       
B．地理环境的整体性


C．自然环境的相对稳定性
D．人类对自然的改造力量是无穷的


2009上海国际车展上，展出的新能源车型和清洁能源车型引人注目。据此回答4～5题。

4．若新能源车被广泛使用，将产生的积极影响是


（    ）


A．缓解城市交通压力    
B．减轻大气污染


C．促进经济快速发展    
D．提高能源利用率

5．若现阶段大量使用清洁能源乙醇作为汽车燃料，将会产生的影响是
（    ）


A．缓解土地荒漠化    
B．加剧粮食供应紧张局面


C．减轻耕地压力    
D．增加二氧化碳排放量


读下图，据此回答6～8题。
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6．根据图中岛屿的地理位置和山脉走向分析，降水最多的城市是

（    ）


A．①              
B．②                
C．③                
D．④
7．如果计划在①城市建一个水泥厂从保护城市大气环境考虑，厂址的最佳位置是位于城市的



（    ）


A．西南郊          
B．东南郊            
C．东北郊            
D．西北郊
8．该岛屿适宜种植的经济作物是


（    ）


A．甘蔗             
B．水稻             
C．棉花              
D．甜菜
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读某地海陆轮廓和板块示意图，回答9～10题。

9．按照六大板块的划分，M小板块属于
（    ）


A．亚欧板块             
B．非洲板块

C．印度洋板块           
D．太平洋板块
10．从受力情况看，图中板块边界属于
（    ）


A．生长边界             


B．陆地边界

C．消亡边界             


D．海洋边界
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自然地理环境各要素通过水循环、大气循环、生物循环和岩石圈物质循环等过程，进行着物质迁移和能量交换，形成了一个相互渗透、相互制约和相互联系的整体。读右图回答11～14题。

11．如果此图表示北半球某特大城市上空的热力环流，则

（    ）


A．a是城区，b是郊区


B．为保护城市环境，可在③地建防护林带


C．若a位于b的正西方，则ab间实际风向为西南风学]


D．这种大气环流，能有效防止城市的大气污染

12．若此图代表行星风系中的中纬度地区的环流，则

（    ）


A．一般来说，a处为多雨地带，b是少雨带


B．b处气压低于c处


C．③气流由于受地转偏向力的影响，在北半球偏转成西北风，南半球偏转成两南风


D．a气压带与③风带的交替控制形成了地中海气候

13．若此图为海陆间水循环侧视图，则


（    ）


A．a为海洋，b为陆地


B．环节③为人类提供，淡水资源


C．环节②表示植物蒸腾作用和陆地水蒸发]


D．环节①④均能造成黄土高原的千沟万壑

14．若此图表示的是太平洋环流示意图，且c、d两地全年昼夜近于等长，则
（    ）


A．①洋流为西风漂流，性质属于寒流


B．②洋流附近可能有大型渔场面沿岸有沙漠分布


C．④洋流势力强大，沿岸地区形成面积广大的温带落叶阔叶林


D．此洋流圈是北半球中低纬海区的大洋环流


读我国某地潜水位埋深与气象要素相关模式图，回答15～17题
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15．图中①②③分别表示


（    ）


A．潜水位埋深、气温、空气相对湿度    

B．空气相对湿度、气温、潜水位埋深


C．气温、空气相对湿度、潜水位埋深    

D．气温、潜水位埋深、空气相对湿度
16．该地可能位于



（    ）


A．东北平原    

B．华北平原   



C．太湖平原   

D．珠江三角洲

17．当潜水位埋深小于15米时，该地区


（    ）


A．空气相对湿度大于70%               

B．盐碱化加重
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C．月降水量在50mm到100mm之间      

D．月均温大于0℃


读某地区等高线地形图，据此回答18～19题。

18．图中断崖的最大高差不超过
（    ）


A．200米    
B．239米


C．250米    
D．300米

19．河滩A、B之间的河段，河流的流向大致为（    ）


A．自西北向东南    


B．自东南向西北
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C．自东北向西南    


D．自西南向东北


甲、乙两种气候类型分布示意图。完成20～21题。

20．甲、乙气候类型的分布都


（    ）


A．处于迎风坡      
B．向高纬延伸       


C．随附近洋流流向延伸      
D．向低纬延伸
21．关于甲、乙气候特征的叙述正确的是


（    ）


A．甲气温年较差小  
B．甲降水季节变化大 

C．乙年平均气温低           
D．乙夏季降水丰富

下图为40°N附近某地等高线地形图和海平面以下地层示意图。读图回答22～23题。
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22．如图所示时间，下列关于该地气候和植被的说法，正确的是

（    ）


A．正值温和多雨季节                     
B．盛行西北风

C．受副热带高压控制                     
D．山麓落叶阔叶林枝繁叶茂
23．下列关于图示地区地质、地貌的叙述，正确的是

（    ）


A．向斜成谷                             
B．①处可找到石油

C．③处可能形成变质岩                   
D．①处比②处更易被侵蚀
图甲为我国某区域等高线图，图乙为沿AC线所作的岩层剖面图。读图回答24～25题。
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24．图示地区的地质构造、地形及可能存在的资源分别是

（    ）


A．背斜，山地，石油、天然气
B．背斜，盆地，石油、天然气

C．向斜，山地，地下水                    
D．向斜，盆地，石油、天然气
25．图中河流干流的流向是


（    ）


A．从东南流向西北                       

 
B．先是从西南流向东北，然后是从南流向北

C．基本呈南北流向                        


D．从西北流向东南

某气象站测得本站某日气温或气压的变化如右图，完成26～28题。
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26．该气象站测得的天气系统是


（    ）


A．冷锋    
B．暖锋
C．气旋    
D．反气旋

27．若该气象站位于上海市，则此图反映季节是

（    ）


A．春季    
B．夏季
C．秋季    
D．冬季

28．这一天，该地气温最高值没有出现在午后的主要原因是

（    ）


A．太阳高度变小  

B．受冷气团控制


C．云层的反射作用强
D．大气逆辐射变弱


下图为大气环流示意图。据此完成29～30题。
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29．关于①、②、③、④的说法，正确的是


（    ）


A．①为动力上升    

B．②为高空西风       

C．③为热力下沉      
D．④为东南信风
30．当③形成的气压带被大陆上的气压中心切断时，下列说法正确的是
（    ）


A．澳大利亚西南部高温干燥              
  
B．潘帕斯草原绿草茵茵

C．理论上大陆等温线向北凸出           
   
D．西北太平洋温带大陆架海域上升流增强

读气候资料图，回答31～32题
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31．图中①气候类型为



（    ）


A．温带季风气候       
B．地中海气候  
     
C．亚热带季风气候     
D．温带大陆性气候
32．关于三种气候类型的叙述正确的是


（    ）


A．①气候类型受两种气压带、风带的交替控制  

B．②气候类型主要分布在亚热带大陆东岸地区

C．③气候类型最适宜发展商品谷物农业        

D．①、②、③三种气候类型夏季均是高温多雨

左下图是“某大洲水系示意图”， 读图回答33～34题。
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33．图中平均地势最高的点是


（    ）


A．A点              
B．B点               
C．C点               
D．D点
34．如果地理老师要求你收集甲、乙河流的相关资料，列表比较这两条河的水文特征和水系特点。可以通过查找以下哪些地图来了解：  

（    ）


①《中国地形图》
②《中国水系图》
③《中国气候图》

④《中国土地利用类型图》 ⑤《中国政区图》⑥《中国内河航线分布图》

A．①②③④　    　
B．①②③⑤
C．②③④⑥　
D．①②④⑤

在台湾东北海岸“野柳公园”内，有一群海岸怪石（右上图），其中以“女王头”最为著名。但其“玉颈”逐年变细，预计15年后将面临“断头”危险。根据所学知识，回答35～36题。

35．“女王头”独特的地貌形成的作用是


（    ）


A．海水侵蚀、风化作用                 
B．风力侵蚀、流水侵蚀

C．化学溶蚀、风力沉积                 
D．地壳运动、风化作用
36．关于下列四个岛屿的叙述，不正确的是


（    ）
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A．“女王头”位于①岛                      
B．②岛东部是热带雨林景观

C．③岛西海岸降水较少                      
D．①、④岛位于板块生长边界

下图为“亚洲东部某区域陆地自然带分布示意图”。读图回答37～38题。
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37．图示自然带的分布主要体现了
（    ）


A．纬度地域分异规律            

B．经度地域分异规律

C．垂直地域分异规律            

D．地方性分异规律
38．自然带P在大陆东岸分布纬度较低，其主要影响

因素是

（    ）


A．地形                        


B．洋流

C．太阳辐射                    


D．大气环流

下图是某日同一经线日出时刻（地方时）随纬度变化图。图内三条曲线，其中一条是正确的。请阅读正确曲线，回答10～11题。


39．若右图表示6月22日状况，则南纬40°-50°地区的夜长约为

（    ）

A．15小时～16小时20分

B．17小时～19小时20分

C．19小时20分～21小时20分

D．22小时40分～23小时20分
40．若右图表示南半球的状况，当北京时间12点时，下列四图与之相符的是
（    ）

二、综合题（4小题，共70分）

41．（20分）读某地局部不完整信息的假想等高线图，图中A、B、C三地为城镇，回答下列问题。

   （1）根据图中信息说出该地地形的主要类型并简述判断理由。（6分）

   （2）依据图中提供的信息，说明甲、乙两村所处位置的相同点。（8分）
   （3）某中学两组同学进行登山比赛，分别沿L、P线路攀登狮山和虎山。有人建议将出发点设在丙点，你认为是否合理？并简述理由。（6分）

42．（20分）下面图甲和图乙是同一时刻地球上两区域昼夜分布情况，读图完成下列问题。
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   （1）图示时刻，太阳直射点的地理坐标是                                           。（4分）
   （2）图示季节，下列说法正确的是（      ）（2分）

   A．北京地区正午树木的影子最短
B．纽约的白昼逐渐变短

   C．巴西高原草木葱茏                   
D．珠峰雪线海拔达到一年中的最高
   （3）该日，正午太阳高度随纬度的变化规律是                                       。（2分）
   （4）该日，Q、P两地的夜长大小关系是                   ，M地昼长为              。（4分）
   （5）Q地位于M的                   方向。（2分）
   （6）该日，游客在泰山观日出时,日出方位应位于泰山的             方向。（2分）
   （7）在下图中画出此日Q地对跖点的太阳高度随时间变化的情况 （用折线） 。（4分）
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43．（20分）读某区域图，回答问题：
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   （1）比较A、B两地（年平均）气温日较差的大小，并简要分析主要原因。（6分）

   （2）说明B地的自然带名称并分析成因。（6分）

   （3）C河是图示区域最大的河流，简述该河的水文特征。（8分）
44．（10分）读下图，分析基多气温特点，并说明形成原因。
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参考答案

一、单项选择题（每题2分，共80分）

1——5 BCBBB        6——10 BAACA      11——15 BDBBD       16——20 BDCCC

21——25 ACCBA      26——30 CCCBC     31——35 ABCAA      36——40 DABAD

二、综合题（4小题，共70分）

41．（20分）
   （1）低山丘陵（2分）；海拔大多在200-1000m之间，地势起伏明显。（4分）
   （2）海拔高度在200—400米之间；山谷出口处；有河流流过；跨河分布。（8分）
   （3）此题为开放性试题，以下为两组答案：（6分）

A：合理。理由：两条路线的水平距离和相对高度（或“海拔高度”）相近。

B：不合理。理由：L线路中狮山的等高线比P线路中虎山的等高线密集，说明该线路的坡度较陡，攀登难度较大；L线路的实际路程略长于P线路（三角形两边和大于第三边）。（理由写错不给分）
42．（20分）
（1）20ºS  120ºW  （4分）   （2）C   （2分）
   （3）从南纬20º向南北两侧递减 （2分）
   （4）Q地夜长大于P地夜 （2分）   14小时  （2分）（5）东北  （2分）    
   （6）东南 （2分）
   （7）如图  （4分）
43．（20分）
   （1）A地气温日较差大于B地（2分） ．因为A地降水比B地少,晴天多,大气的削弱作用和保温作用弱,日较差大:（2分）;  A地以荒漠为主,B地以森林为主,下垫面性质不同,A地吸热和放热快,所以昼夜温差大．（2分）
   （2）B地为热带雨林带,（2分）  成因:东南信风带来海洋湿润水汽遇到山脉阻挡形成地形雨;暖流流经增温增湿．（2分）地处低纬，（2分）全年高温多雨

   （3）该河为赞比西河,河流水量较大,水位季节变化大,含沙量较大,无结冰期．（8分）

44．（10分）

特点：终年温和，（2分） 年温差很小 （2分），昼夜温差大 （2分）

形成原因：地处赤道附近   （2分），海拔高（接近3000米）（2分）

最高温度降低





吸收潜热增加





③





蒸腾作用加强





地面植被覆盖增加





空气湿度增大





①





②





土壤热容量增大





土壤湿度增大
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